

个人首张身份证，免费办

新规4月1日起执行，已收工本费的将退回

4月4日，国务院召开常务会议决定，自4月1日起，停征首次申领居民身份证工本费。9日下午，记者从山东省公安厅了解到，省厅于4月5日给各市公安机关下发贯彻执行该决定的通知，全面实施这一惠民政策。根据这一惠民政策，首次申领居民身份证就不用再缴纳20元的工本费。

本报记者 杜洪雷 周伟佳 李怀磊
闫丽君 王超 刘潇
实习生 李姝晗

首次办证不花钱了 清明节期间已执行

9日下午4时许，济南市公安局历城分局户政服务大厅内的群众正等待着叫号机叫号，其中有一个穿着校服的学生是由妈妈陪着来的。“我带着女儿来办张身份证，主要是为了‘五一’放假出门方便。”张女士称，这是给女儿办理的第一张身份证。

“请把你家的户口本给我，然后让孩子去里面采集图像。”民警谷静熟练地为张女士的女儿办理身份证业务。办结完成，张女士掏出钱包准备付身份证工本费，“是20块钱吧？”“现在首次申领身份证免费了，政策刚刚实施，你不需要缴费了。”谷静告诉张女士。

“真的呀，没想到还赶上首批免费政策。”张女士高兴地说道，“回去之后赶紧和女儿班里的家长说一下，让他们来给孩子办身份证，这都免费了。”“我们是4月5日接到的通知，从清明假期就开始根据这一惠民政策为居民免费办理首次申领身份证业务。”谷静说道。

齐鲁晚报记者从济宁、东营、德州、

聊城、烟台等地获悉，清明节期间，各地都已收到省公安厅的通知，开始停征首次申领居民身份证工本费。

首次领证居民中 16岁学生占主体

“这些首次申领身份证的居民中，2002年前后出生的学生群体占大多数，一般为了出门乘车、考试、参加社会活动等更方便。”聊城市公安局户政处政委臧晶介绍，仅4月5日当天，聊城市就为67名满16周岁的居民、18名未满16周岁的居民免费办理了首次申领身份证业务。

济宁市任城公安分局共青团路派出所民警高成慧告诉记者，任城公安分局辖区内每年首次申领身份证的人数近4000人，新政策的实行每年可实现减免收费约8万元。

德州市公安局民警介绍，虽然是4月5日收到的开始免费的通知，但按照国务院召开常务会议决定，自4月1日起便开始停征申领居民身份证工本费。因此，从4月9日开始，4月1日至4月4日期间办理证件，符合免费条件的市民，德州市公安局相关工作人员将会陆续拨打电话为其退钱。

不只是德州，其他各地4月1日以来已经征收的工本费，都将按程序由各区县公安机关组织退还。



济南民警为首次申领身份证的孩子办理业务。 本报记者 杜洪雷 摄

相关新闻

换领换发要收20元工本费

根据《国家发展改革委、财政部关于居民身份证收费标准及有关问题的通知》(发改价格[2003]2322号)规定：第二代居民身份证的工本费标准为：申领、换领、换发20元/证，丢失补领或损坏换领40元/证。这次的免费政策是针对首次申领。

据了解，首次申领居民身份证包括以下5种情形：①未满16周岁首次申领的；②年满16周岁首次申领的；③港

澳台同胞迁入内地定居首次申领的；④华侨回国定居首次申领的；⑤外国人、无国籍人加入或恢复中国国籍首次申领的。

“简单地说，就是第一次办身份证免费。”民警介绍，广大中小学生以及还没办理过身份证的居民，可以到附近辖区派出所免费办理第一张身份证。

本报记者 杜洪雷

青岛第三条地铁本月试运营 本周五起免费试乘三天

本报青岛4月9日讯(记者 赵波)

连接青岛市市区与蓝色硅谷核心区，号称“最美地铁线”的青岛地铁11号线本月即将开通。这将成为山东开通的第三条地铁线路。

为了让市民全面感受轨道交通出行方式，提出合理化建议，检验地铁运营组织、设备设施状态和人员服务水平，4月13日-15日，青岛地铁11号线将迎来为期三天的市民试乘体验，之后预计4月下旬将载客试运营。试乘期间22个车站中除终点站鳌山湾车站不对市民开放外，其余21个车站全部开放。

“开通后将有效缓解青岛蓝色硅谷核心区与中心城区之间日趋紧张的客运压力，为沿线各重点发展区、综合交通枢纽及旅游区之间提供方便快捷的交通运输服务。”日前，青岛

市交通运输委员会主任王勇称，青岛地铁11号线开通试运营后，青岛主城区与即墨公共交通将实现无缝衔接，即墨将正式进入青岛半小时交通圈。

即将通车的青岛地铁11号线全长约58公里，以高架敷设为主，连接蓝色硅谷核心区和青岛市区。但根据轨道交通线网规划，即将通车的地铁11号线只是部分线路，其全线起于国信体育馆，终于田横站，并预留延伸接入海阳的条件。目前青岛地铁1号、4号、8号、13号、2号线西段等5条线路正在建设当中。

“每年青岛至少将开通一条地铁线路。”青岛地铁集团总经理王永亮在接受采访时说。根据青岛市的轨道交通规划，预计到2021年，青岛市将建成7条地铁线路，总通车里程将达332公里。

晒晒你家40年来的变迁 “走过40年—齐鲁家庭印记”摄影作品征集启动

本报济南4月9日讯(记者 范佳 实习生 马卓仪) 为庆祝改革开放40周年，以家庭生活变迁讴歌改革开放40年巨大成就，由省委宣传部、省妇联、大众报业集团(大众日报社)、山东广播电视台主办，山东省女摄影家协会承办的“走过40年—齐鲁家庭印记”摄影作品征集展示活动正式启动。

活动从2018年4月至12月，分作品征集、作品评审、展示宣传三个阶段进行。即日起至2018年8月31日为投稿时间，要求作品必须是反映1978

年以来40年期间的内容。展现改革开放40年来家庭生活的发展变化，以小见大，讴歌新时代，展示改革开放巨大成就。参赛作品必须写有作品标题和百字内的文字说明。注明拍摄年代、地点，作者姓名、联系地址、联系电话。本活动不收参赛费，参赛作品一律不退还。

本次征集作品设一等奖3个，二等奖6个，三等奖12个，优秀奖180个。所有获奖作品均颁发获奖证书及同名画册。投稿邮箱sdsnsx@163.com，联系人周洋，联系电话：18753139926。

长安汽车 CHANGAN

CCTV 国家品牌计划 行业领跑者

魅力尽在眼前

质感全优中级车

第二代逸动

官方指导价：7.49万-10.59万

“魅享传奇”第二代逸动强势来袭！凡购买第二代逸动的用户，可同时享受首付30%，24期零利率金融好礼及最高3000元/辆的置换补贴。更多信息详询长安汽车当地经销商！